

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO INDEPENDIENTE

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa medio ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen. La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores. No se devuelven los originales de artículos y comunicados que se nos envíen, aunque no se les de publicidad en el periódico.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las opiniones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, enmiendas respetuosas y oportunas de sus deslucidos por oposición a errores, presupuestos viciados, contribuciones y proporciones al cumplimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las ironías, todas las egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vinieren, son combatidos razonada y energicamente.

SUSCRIPCIONES.

En Granada, un mes.	175 pets.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre, (pago anticipado).	6 "
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	1750 "
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado)	20 "
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado).	30 "

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas é Imprenta: Calle de Buen Suceso, 6.
Teléfono núm 10.
EJEMPLARES SUELTOS: del día, 10 cént.; del mes corriente, 25 id.; de meses anteriores, 1 peseta.

INSERCIÓN.

ANUNCIOS.—Tarifa: 8 cént. de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntimos en la 3.ª.—50 cént., después de la Miscelánea.—1 pset. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagarán a razón de 10 pesetas línea en la 1.ª plana, 5 en 3.ª y 2 en 4.ª.
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 a 50 pesetas línea, a juicio del Director. (Pago anticipado).

CIFRAS ATERRADORAS.

La cantidad que España tiene de renta cada año asciende a 5,000 millones, y sin embargo de que con esta exorbitante suma debiéramos ser muy ricos, nos morimos de hambre; la gente emigra a centenares de miles en busca de un pedazo de pan; la industria está agonizando, el comercio no puede más, la agricultura arruinada y todos y cada uno vivimos la vida del milagro, de la trampa y de las mayores amarguras.

Conviene que el vulgo, ese vulgo tan maltratado por los políticos y los hacendistas españoles, se acostumbre a calcular, se familiarice con los números, aprenda estadística ó intervenga, porque puede y debe intervenir, en la administración de sus intereses. Nosotros le ayudaremos en cuanto podamos, y ya de un modo u otro, haremos que desfilen ante sus ojos esos ejércitos de cifras que la argucia llamada ciencia económica en manos de algunos amontonada y combinada para alucinarnos, desorientarnos y explotarnos.

De esos 5,000 millones que tenemos de renta pagamos al Fisco 11'65 por 100, tanto abrumador que sólo se denuncia en países tan perturbados como Italia, que en esto nos aventaja, porque paga el 18 por 100 de su renta anual calculada en 8,580 millones.

Bélgica paga el 2'27 por 100 de sus 4,000 millones, y Francia paga el 2'51 por 100 de sus 24,000 millones.

Para comprender la enormidad del sacrificio que se nos exige, bastará que nos fijemos en que siendo la renta anual de Europa de 136 millones, se paga como tanto medio 7'77 por 100, tipo del cual estamos muy lejos los españoles.

Y para abarcar como Europa se consume y camina vertiginosamente a la bancarrota, comparémosla con los Estados Unidos.

La renta de los Estados Unidos está calculada en 35,500 millones y paga anualmente los 0'58 por 100 de aquella, ó, lo que es lo mismo, catorce veces menos que Europa. ¿Qué extraño ha de parecer, visto esto, el que aquella industria aquel comercio y aquella producción nos invada, nos ahogue y acaben por dominarnos en absoluto?

Mientras Europa aumenta los gastos, los Estados Unidos fomentan las fuentes de actividad y de riqueza; mientras allí los gastos son siempre menores a los ingresos, aquí vivimos en eterno déficit. Y volvemos a repetir que hay que familiarizarse con estas cosas, porque ellas contribuirán a formar la opinión mejor que todos los discursos y filosofía tan en uso en los hombres de esta España, quienes parece no poseen más ciencia que la de alucinar y desfigurar los hechos. Se pretende a cada momento regenerarnos se dice que el ministro hará economías y que con una moralidad que no enseña jamás la cara, iremos cicatrizando antiguas heridas. Palabras, palabras, palabras! La situación de España es de de las que no se curan sino por medios heroicos, haciendo cosas que no señalaremos. (Qué economías, ni qué niño muerto!

Desde 1877 hasta 1887, es decir, en un decenio consecutivo, se han saldado los presupuestos con un déficit aterrador de 99 millones de pesetas, cifra redonda, teniendo en cuenta que todos los presupuestos se han presentado y aprobado con *superavit*. Repasen nuestros lectores los gobiernos y los ministros habidos en estos últimos y recuerden sus promesas.

Todos han querido salvarnos; y sin embargo, la aterradora cifra de 99 millones de pesetas ha venido aumentando nuestras trampas cada trescientos sesenta y cinco días. Esto, aparte de que cada año se paga más, y se hace más imposible la vida. En 1845 pagaba España por territorial 92 millones; hoy pagamos 208 millones. En 1845 producía la Lotería 15 millones; hoy ochenta millones!

R. DE G.

CARTERA DE UN OIDOR.

Juicio oral.

Para el día 24 de noviembre próximo y siguientes se ha señalado la vista en juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado del Sagrario, contra Manuel Capeli Lopez (a) Capuchino, sobre homicidio del cañero Diego Mesa Rojas, hecho ocurrido la tarde del 28 de octubre de 1888 en la plaza de los Lobos, y que por las circunstancias que en él concurrieron impresionó vivamente a la opinión pública.

El Ministerio fiscal interesa que como autor del delito de homicidio sea condenado el Capuchino a catorce años, ocho meses y un día de reclusión, a cuya petición se asocia la acusación privada a cargo del letrado don Francisco Camps y Cantos, que la ejercita Ana Rojas Contreras, madre del interfecto.

El defensor del procesado Sr. Fernandez Mir solicita que solo se le impongan a su defendido seis meses y un día de prisión como autor de una imprudencia.

Visita de cárceles.

Ayer se verificó la visita semanal de cárceles, presentándose varios presos que hicieron diferentes peticiones al Tribunal.

El director de la cárcel hizo presente que dadas las malas condiciones del local era casi imposible la curación de los presos que están padeciendo tisis, y por disposición del presidente de la visita Sr. Domínguez Abarrategui se ofició a las autoridades respectivas a fin de que resuelvan lo correspondiente.

CARTAS A «EL DEFENSOR.»

Desde Madrid.

16 de Agosto de 1889.

Pocas novedades hay. La falta de noticias es tal, y la desanimación tan grande en todos los círculos, que con muy poco trabajo se llega a encontrar asunto para llenar un par de cuartillas. Hace días con la cuestión del Ayuntamiento y lo de la partida del Bou podíamos todavía ir pasando como buenos a los ojos del benévolo lector; pero lo que es en la actualidad, dominada la cuestión de orden público y resuelto también lo del Ayuntamiento, nada, absolutamente nada nos queda. Hasta las noticias que se reciben del Norte son perfectamente tranquilas y de esas que no excitan el interés. Por ejemplo, así se sabe que Martos ha declarado ayer que los coincidentes siguen más unidos que nunca, que lo del reingreso en el partido conservador uo ha pasado de una genialidad de *El Estandarte* y otra multitud de cosas así.

En cuanto a la cuestión batallona aquí, de lo del Ayuntamiento, se sabe que el gobernador tiene ultimada la lista de los nuevos concejales que esta tarde misma quedará aprobada por el gobierno pues con dicho objeto acaban de reunirse los ministros residentes en el despacho de Gobernación. En dicha lista se da bastante participación a las minorías, debiendo también reconocer que en este asunto el gobernador Sr. Aguilera ha procedido con bastante imparcialidad.

En este consejo el Sr. Capdeponat dará también cuenta a los compañeros de los despachos de orden público recibidos. Todos acusan tranquilidad, pues el alboroto ocurrido ayer en Zaira por la cuestión de consumos, ha terminado sin mayores trascendencias. Cartas recibidas del Sr. Sagasta dan cuenta de su próxima partida para San Sebastian y de aquí para Madrid. También el Sr. D. Venancio piensa regresar a la corte cuanto antes. Las noticias últimas recibidas de Filipinas son satisfactorias, pues dan cuenta del decrecimiento en la epidemia cólerica.—El ministro de Marina se encuentra algo indispuesto.—Del exterior, nada nuevo. El Emperador de Austria ha salido ya de Berlin.—F.

MISCELANEA.

Cabildo municipal. Bajo la presidencia de don Eduardo Gomez celebró sesión ayer el Ayuntamiento. Hé aquí los acuerdos que se adoptaron:

Conceder préstamos de melones y sandías en la vía pública, si la empresa de los mercados renuncia a toda indemnización por

parte del ayuntamiento; pero para conceder el permiso el Sr. Alcalde, es indispensable que los señores tenientes de alcalde en sus respectivos distritos informen favorablemente la concesión; que los puestos que sean fijos abonen según el tiempo que hayan de permanecer, con relación al terreno que ocupen y se les conceda, y respecto de esos otros en que en el mismo día desaparece la mercancía, se cobre el arbitrio diario.

Aceptar el retrato de D. José Zorrilla, hecho a pluma por D. Augusto Perfecti, significándole el reconocimiento.

El Sr. Linde indicó que es muy precaria la situación del Sr. Perfecti, y propuso que, sino como remuneración de su trabajo, se le concediese la gratificación de 150 pesetas.

Que el inspector de higiene de las casas de lenocinio use gorra con la inscripción correspondiente.

Que en armonía con lo interesado por el Sr. Alcalde de Loja, se solicite de la compañía del ferro-carril establezca trenes cortos desde dicha ciudad a esta capital.

Hacer varias transferencias de crédito por valor de 50,000 pesetas para las obras que se realizan en el exconvento de Santo Domingo.

Conceder permiso para reformar la fachada de la casa número 9 de la calle del Horno del Haza; la número 10 de la calle de San Miguel Baja; para centrar los huecos de la número 18 de la calle de las Rejas; para reconstruir el vuelo del tejado de una cochera en el Campillo Bajo; para reformar la fachada de la casa número 6 de la calle del Atahud; id. para la de la casa número 7 de la calle Honra de Santa Escolástica; la número 24 de la Acera de Darro; la número 70 de la misma acera.

Incluir en el padron municipal a D. José Velez de la Fuente. Abonar a D. Antonio Redonde 483 pesetas, invertidas en la obra de desviación de oficio del principal de aguas largas, sin perjuicio de reclamar el importe a las personas obligadas a ello.

No habiendo otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Los pagos a los maestros. Algunos maestros de escuelas públicas de esta provincia nos han consultado si por consecuencia del reciente decreto sobre pagos a dichos profesores, tendrán necesidad de hacer nueva elección de habilitado.

Acerca de este particular podemos hacer presente que el referido real decreto no obliga a ello, y que interin los profesores estén satisfechos de la gestión del actual habilitado, no tienen necesidad de hacer nuevo nombramiento, y uno sólo puede representar a todos los profesores de la provincia.

Alcalde. Ha estado algunos días en Granada, para asuntos del servicio, el alcalde de Parullena don Fernando Ruiz Cuello.

Ingresos y pagos. Durante el mes de julio último, la Depositaria-pagaduría de hacienda ha hecho las siguientes operaciones, formalizadas por el Banco de España: ingresos, 1,079,630'19 pesetas; pagos, 979,904 pesetas 50 céntimos. Hay, pues, una diferencia de 109,725'69 pesetas a favor de los ingresos.

Personal. Se han concedido treinta días de licencia al Juez de primera instancia de Santafé don Antonio Belver Oña.

—Han vuelto a encargarse de sus funciones en la estación telegráfica de Cullar Baza, las auxiliares de segunda clase doña Elvira Perez y doña Carmen Espinosa.

—Ha sido nombrado auxiliar para los trabajos de la seccion de recaudación de contribuciones, don Eusebio Sanchez Morales.

Pagos. El señor Delegado de Hacienda ha señalado para hoy los pagos siguientes: Atenciones del Giro mutuo. Acuartelamiento de la Guardia civil. A. D. Mariano Alonso, por indemnización de testigos.

Apremios. El día 13 salieron para los pueblos cabezas de partido de la provincia los delegados de apremio nombrados por la Ordenación de pagos de la Diputación, para

gestionar cerca de los ayuntamientos el pago de los créditos que por contingente provincial tiene la Diputación contra los mismos.

El Sr. Fernandez Espadas, que está haciendo verdaderos esfuerzos para que la recaudación dé los mejores resultados, ha dado instrucciones severas a dichos funcionarios a fin de que sus gestiones resulten fructuosas.

Una petición. Parece que el ayuntamiento y los mayores contribuyentes de Maracena han acordado elevar una razonada exposición a la empresa concesionaria del ferro-carril de Murcia a Granada, en súplica de que hoy que van tocando a su término las operaciones de replanteo dentro de nuestra provincia, se tenga en cuenta al referido pueblo de Maracena para el establecimiento lo menos de un apeadero, ya que por su proximidad a Peligros no conviniere emplazar una estación.

Novena. En honor de San José de Calasaz, fundador de las Escuelas pías, se celebrarán piadosos ejercicios en la iglesia de los P. P. Escolapios de Granada.

La novena comenzará el lunes 19 del corriente y terminará el martes 27, día del Santo. Todas las tardes estará de manifiesto su D. M.; se rezará la estación y cantarán las estrofas del Sacramento; se rezará el rosario, cantados a continuación la letanía lauretana, después la novena y gozos del glorioso Fundador; terminándose con salve solemne y reserva.

Todas las tardes empezará el acto a las cinco y media, a excepción de las de 26 y 27, que empezará a las cinco, y tendrán lugar a las 20 y 21, completas y procesión con el Santísimo Sacramento.

La función principal del día del Santo será a las diez de la mañana, en la que predicará el Sr. D. Maximiliano Fernandez del Rincon, canónigo de la Santa iglesia Catedral.

En los días 26 y 27 circulará en esta iglesia el Jubileo de las cuarenta horas; ganándose indulgencia plenaria, si recibidos los santos Sacramentos, se visitara dicha iglesia.

La producción de seda. La producción de la seda en Granada y Almería se eleva a 35,000 kilogramos en crudo, según una estadística que acaba de publicarse.

Carretera. La *Gaceta* publica una real orden aprobando los planes de estudios, construcción y reparación de carreteras del año económico de 1888 89, y cuyas obras deben emprenderse este año. Entre dichas carreteras se encuentra la de Granada a Motril.

Fiestas en Luján. Se ha verificado en este pueblo la función religiosa que celebran anualmente aquellos vecinos en honor de su patrono San Roque.

A la puerta de la ermita se levantó un elegante templete de muy buen efecto, y en sus inmediaciones tuvo lugar una velada a la que acudió una numerosa concurrencia. También se preparan grandes bailes en las casas de las principales personas de la población.

El balneario se halla este año sumamente concurrido.

El orden público en Baza. Según nos escriben de Baza carecen en absoluto de fundamento los rumores circulados estos días acerca de alteraciones del orden público en dicha ciudad.

Lo único que hay de cierto es la concentración de Guardia civil en el referido punto, cosa que, según nos dicen, ha causado en la población gran extrañeza por no haber existido motivo alguno que reclamase la adopción de semejante medida.

Pérdida. En la madrugada del 13 se han extraviado en el pueblo de Alfacar, tres caballerías menores, que estaban pastando en el sitio denominado «La Loma de Jun», cuyas bestias son de la propiedad de don Juan Fernandez Callejas. Se sospecha hayan sido robadas.

Vacante. Lo está la secretaría del juzgado municipal de Alfacar, por renuncia

del que la descomponía, la que ha de proveerse conforme a lo dispuesto en la Ley provisional del poder judicial y Reglamento de 10 de abril de 1871. Para cubrir dicha vacante se admiten solicitudes por término de quince días, desde la publicación del anuncio en el *Boletín oficial* de la provincia.

EL CICLON DE AYER.

De cómo fué el ciclón.

A las once y cuarto de la mañana dejase sentir un extraordinario ruido, al mismo tiempo que una furiosa tromba de aire, envolviendo los edificios, hacia crujir las vidrieras de los balcones, cuyos cristales se rompían con estrépito y caían en las calles como una lluvia.

La duración del fenómeno fué muy corta; apenas llegaría á quince segundos. Se sintió primero una ráfaga muy fuerte de viento; calmó un instante, y se reprodujo inmediatamente con tal violencia, y produciendo en los edificios tal estremecimiento que muchas personas pensaron que lo que sentían era la convulsión de un terremoto. Aquel fragor, aquel ruido de puertas que se cerraban violentamente y de cristales que caían hechos polvo, pusieron en alarma á toda la ciudad.

La racha vino del Sudeste; de las montañas de Huétor Santillán, en primer término, y, si se formó más allá, de los cálidos arenales de la provincia de Almería, del Mediterráneo ó de Africa. Tal vez se produjera, por el desequilibrio de una masa de aire caliente, al chocar con el aire fresco por la lluvia que, durante la mañana había caído, en las inmediaciones de esta población. Aceptando esta hipótesis, se explica fácilmente la rapidez del ciclón, y la prontitud con que hubo de restablecerse la calma relativa que antes reinaba. Trataríase entonces de un fenómeno localizado en la vertiente Norte de la Sierra, en Granada y su Vega.

Suponiendo que el origen de esta perturbación atmosférica es más remoto, hay que admitir, si lo hacemos arrancar del Mediterráneo ó del Africa, que la masa de aire en movimiento ha obrado por presión sobre el ambiente de la localidad, porque ha debido venir á una gran altura, para no estrellarse y perder su fuerza al chocar con el macizo de la Sierra. En esta suposición hay que temer haya ocurrido algún desastre en los pueblos de la costa, expuestos al primer choque del huracán, cosa que no nos ha sido posible comprobar, porque la comunicación telegráfica con Motril está cortada, sin que sepamos á que se deba esto. En tal caso también es posible que en Málaga haya sucedido algo semejante á lo que aquí lamentamos, siendo de observar que tampoco funciona el telégrafo con aquella población.

De todas maneras, resulta comprobado que la masa de viento perdió, poco después de pasar por Granada, la gran violencia que traía, porque en Loja no se ha sentido, en Guadix no ha pasado de ser un fuerte viento y en Cullar Baza, á las cuatro de la tarde tampoco se había notado.

En la plaza de toros.

La plaza de toros ha sido destruida, materialmente hecha añicos, pues exceptuando la obra de sillería, no ha quedado allí nada en pie.

Cuando sopló la primera ráfaga del impetuoso viento que tan grandes destrozos ha producido en esta capital, las mujeres que viven en la portería sintieron caer algo que se desprendió de lo alto; un segundo después arreció el viento; las puertas se cerraron violentamente y las mujeres, aterrorizadas, acurrucadas en el fondo de la habitación oyeron mugir sobre sus cabezas un estruendo infernal, indescriptible: la plaza se venía abajo.

El empuje del viento fué por el Sudeste, por el ángulo que está del lado del Hospicio: se estremeció toda la obra de hierro y madera, en una gran sacudida; flaquearon dos ó tres columnas, giró la armazón, y, describiendo media vuelta todo vino á tierra, con el fragor de una grande y pavorosa tempestad. Las tejas volaban despedidas violentamente, las maderas crujían y saltaban hecha astillas; las barandillas de hierro se doblaban y retorcián como si fuesen de cera; las columnas saltaban rebotando y haciéndose mil pedazos. Durante diez segundos, creyeron las pobres mujeres, aterrorizadas por aquella apocalíptica impresión, que era llegado el día del juicio final.

Después se calmó el estrépito; durante algunos minutos continuaron, sin embargo, oyéndose ruidos de derrumbamiento parciales; aquí se desgajaba una fila de asientos que quedó al aire; allá caía una columna que estaba vacilando sobre su base, ó un paderón de la techumbre que, por un pro-

digio de la dinámica, manteníase suspendido desde la añanada sobre el redondel.

Cuando todo pasó, penetraron en la plaza, no acertando á darse cuenta de lo que veían. Las gradas y los palcos habían desaparecido; solo quedaban los asientos de piedra, y sobre ellos, del lado del Sur, rotas en miles de pequeñitos pedazos, como si después de arrancadas las hubieran triturado con una gran maza, las columnas y vigas de hierro, las barandillas y un diluvio de tejas y astillas materialmente hechas polvo. Al caer toda esta balumba de material sobre los tendidos, muchos sillares saltaron hechos pedazos, y una parte de la gradería baja, sufrió también grandes desperfectos. De la barrera no han quedado vestigios.

Toda la obra del Sur, ó sea de la parte que dá al Triunfo, cayó sobre el tendido hacia dentro; la del Norte, esto es la que dá hacia el lado del ferrocarril, hacia el exterior, hacia fuera, quedando de este modo perfectamente marcada la dirección de la fuerza destructora.

Realmente causa espanto pensar lo que allí hubiera sucedido si el siniestro se hubiese verificado durante una corrida, en ocasión de estar llena la plaza. Es seguro que, de ocho mil concurrentes, hubieran perecido por lo menos cuatro ó cinco mil; esto, sin contar con las desgracias que el terror, el agolpamiento de la muchedumbre buscando salida que no podía hallar, hubiesen ocasionado.

La pérdida que este siniestro representa para el propietario de la plaza señor don Pedro Alvarez, es de tal consideración que seguramente no bajará de doce á quince mil duros, porque los materiales de la parte destruida quedan en tal estado que difícilmente podrán tener ningún aprovechamiento para la reconstrucción; de todo lo cual resulta que, por ahora nos hemos quedado otra vez sin plaza de toros.

En la Alhambra.

El ciclón ha producido grandes extragos, ha hecho destrozos de verdadera importancia, en el bosque de la Alhambra, del que puede decirse que ha quedado arrasado en más de una tercera parte de su frondosa arboleda.

El espectáculo que ofrecen aquellas magníficas alamedas es triste y desconsolador.

En cuanto se atraviesan los umbrales de la puerta de las Granadas hay que abandonar el carruaje, por que su paso por la cuesta del centro es completamente imposible. Antes de llegar á la primera plazoleta, se vé obstruido el paso del transeúnte por dos enormes álamos que han caído atravesados en el paseo.

Treinta metros más arriba, en el punto de donde arranca la cuestecilla que conduce al Campo de los Mártires, se han caído quince ó veinte grandes álamos, destruyendo las columnas de hierro de las farolas del alumbrado público.

Desde la fuente del Tomate á las fondas, todo el trayecto está materialmente cubierto de ramas, pedazos de troncos y enormes astillas.

La cuesta que conduce desde la fuente del Tomate á los Mártires, no se vé: son tantos los troncos y ramas que han caído sobre ella, que la han cubierto en absoluto hasta la altura de diez ó doce metros, de tal modo, que parece pleno bosque.

Si rastreando por debajo de aquel matorral se sube para seguir el camino que corre junto á las tapias del Carmen de los Mártires hasta el hotel Washington, se comprende la terrible violencia del ciclón; pues aquella hilera de añosos y corpulentos álamos que existía á lo largo de la tapia, casi toda ha venido abajo. Los árboles al caer han hecho trizas el pretil de mampostería y ladrillo que por aquel lado sirve de límite al bosque de la Alhambra.

Estos árboles han sido arrancados de cuajo, levantando las raíces consigo, el pavimento empedrado, en grandes bloques que miden dos y tres metros de diámetro y otros dos metros de altura. Los troncos atravesados y las grandes zanjias que al desarraigarse los árboles se han abierto, imposibilitan por completo el tránsito por aquel sitio.

El núcleo del siniestro ocurrido en el bosque de la Alhambra, siniestro que tardará muchos años en repararse y que ha mermaado considerablemente la hermosura de aquel paraíso, está en el largo paseo que conduce desde el hotel de Siete Suelos á la puerta de los Carros.

Ofrece esta senda el aspecto de una de esas selvas vírgenes del continente americano, donde no ha penetrado jamás la mano del hombre.

El camino está cubierto de grandes troncos, enormes ramas que han arrastrado consigo las tupidas frondas de zarzas y yedra que hacían el bosque impenetrable á los rayos del sol.

Un gigantesco álamo ha caído sobre la terraza del hotel haciendo trizas la barandilla de hierro y abriendo el muro á la profundidad de un metro. Más adelante, al pie de la torre de las Cabezas, el paso es de todo punto imposible. El número de álamos que en aquel centro ha caído á tierra, trayéndose consigo grandes bloques, pasa de treinta.

Aquel hermosísimo árbol de más de sesenta metros de altura que á la entrada de la puerta de los Carros llamaba la atención de los viajeros, ha venido al suelo de raíz, cayendo sobre la muralla y partiéndose en tres pedazos.

En el Carmen de don Eduardo Alvarez de Toledo, el ciclón ha producido también muchos destrozos. Un secular ciprés que descollaba sobre el secano, ha sido arrancado. El viento batiendo sobre un tabique exterior de la casa ha abierto en él un boquete de más de dos metros de diámetro.

En el Carmen de D. Mariano Jimenez ha sido arrancada una gran higuera, apesar de que éste árbol estaba resguardado por la tapia divisoria del huerto.

Son también enormes los destrozos producidos en la huerta de Santa María donde el Sr. Corrales tenía instalada una pequeña fonda. Los haces de habichuelas que había en la huerta fueron levantados á gran altura por el viento, yendo á caer al bosque de la Alhambra por la parte de San Pedro.

La vela de hierro y el para-rayos de la iglesia de Santa María han sido doblados casi en ángulo recto por la fuerza del huracán.

En el palacio árabe no ha ocurrido ningún desperfecto.

En la plaza de los Algibes el viento ha arrancado varios árboles.

Cuadrillas de trabajadores bajo la dirección del Restaurador de la Alhambra y Arquiteccto provincial, se ocupan en restablecer la comunicación por el bosque.

En el Triunfo.

El huracán ha causado bastantes desperfectos en el Triunfo.

Cuando el viento empezó á azotar con furia los cristales, algunos vecinos que nos dan estos detalles, vieron moverse los árboles y caer al poco tiempo tres de ellos, grandes y añosos, arrancados de raíz.

La mayor parte han sido trepados y desgajados, entre ellos los pequeños tilos.

En las plantas de los jardines se notan muchas tronchadas ó inutilizadas.

Las grandes macetas del mausoleo de la Virgen del Triunfo, botaban del suelo, impelidas por la fuerza del huracán, y quedaron trepadas.

En las casas de los alrededores del Triunfo se han roto muchos cristales y han venido abajo algunas chimeneas.

En la calle de la Duquesa.

De algunas casas en esta calle cayeron tejas y cristales.

En el jardín botánico se hizo dos pedazos uno de los mejores árboles que había, se desgajaron algunas ramas de otros y se han tronchado no pocas plantas.

Estando para bajarse de un coche el médico D. Enrique Guerrero á la puerta del Gobierno civil, el huacacón retiró al vehículo seis ó siete metros del sitio en que se hallaba, y destruyó la guarnición y arcos del caballo.

En otras calles.

El ciclón produjo en las principales calles de Granada, un movimiento general de pavor en el público, pues el ruido era imponente y semejante al de un terremoto.

En la Puerta Real, por la amplitud del sitio dejó sentir el fenómeno con gran violencia y las personas que había en dicha calle, se refugiaron en los portales de las casas.

Las rachas de viento arrastraron hasta aquel sitio multitud de ramas de los árboles de la Carrera, al mismo tiempo que se rompía multitud de cristales. Muchos establecimientos de la Puerta Real y calle de Reyes Católicos, fueron cerrados precipitadamente por sus dueños, temerosos de que el huracán trastornase los objetos de su comercio.

En la Plaza Nueva no fué menor la intensidad del ciclón, que hizo rodar varios puestos de venta de bollos y otras chucherías.

Las acacias que hay á los dos lados de la plaza, sufrieron varios desperfectos, desgajándose algunas ramas.

Hubo muchas carreras, gritos, y cierre de tiendas y aun de casas particulares. El agua de la fuente impulsada por el viento se salía de la taza, esparciéndose á gran distancia por la plaza.

En la plaza de Bibarramba se sintieron también con gran violencia los efectos del ciclón, que tronchó algunas plantas del jardín recientemente construido alrededor de la fuente.

La mayor parte de los cristales de los balcones se rompieron cayendo, también algunas tejas á la plaza.

Los puestos de quincalla y de gorras establecidos en los kioscos fueron furiosamente combatidos por el viento, siendo de ver á los dueños correr tras de los objetos que rodaban revueltos á grandes distancias.

En casi todas las calles puede decirse lo mismo, pues en ellas han ocurrido los mismos incidentes de ruptura de cristales, caída de tejas y cierre de tiendas.

En los Paseos.

En el de la Carrera se han desgajado muchos árboles; de uno de ellos que hay junto al puesto de agua, se ha desprendido una gran rama, que presenta el corte con la exactitud que pudiera haberse hecho al podarlo. De otro árbol que hay frente á la casa donde se halla el almacén de Estancadas y al castillo de Bibataubin, se ha caído otra rama grande.

De los árboles del Campillo han caído bastantes hojas y grandes ramas que llenaron completamente la plaza.

En el teatro de verano que está á espaldas de dicho Castillo, se han roto los toldos y ha venido abajo el remate de la embocadura del palco escénico.

Una tapia de madera del corral de una taberna que hay junto á dicho teatro, ha sido volcada.

Una de las chimeneas de la casa del señor Agrela, donde está establecido el almacén de tabacos, vino abajo, cayendo en la toldilla que hay á la puerta de dicho almacén.

En el Humilladero han sufrido mucho todos los árboles que circundan la plazoleta, dos de los cuales fueron arrancados de raíz.

De uno de los grandes árboles de la hilera derecha del paseo del Salon, se desprendió una rama madre, así como de otro del de la Bomba.

En ambos paseos han caído bastantes ramas pequeñas.

Pocos desperfectos ha causado el ciclón en los jardines del Genil.

Se ven algunas, muy pocas plantas tronchadas, y varios pequeños árboles de dichos jardines, aparecen desgajados.

Se han caído algunos azulejos ó tejas romanas de la torre de la iglesia de P. P. Escolapios, y la vela se ha torcido.

Se ven desmochados parte de los cipreses de la huerta de los Basillos.

Ha quedado destruida la cubierta de zinc de la casita que hay en el Salon junto á la fuente del Laverinto, destinada á guardar las mangas del riego de los paseos.

En el paseo de la placeta de Gracia, han sufrido muchos destrozos los grandes álamos que circundan la plaza, que ha quedado cubierta de ramas.

En los mercados de San Agustín.

Los toldos de los patios del Mercado de San Agustín, han quedado hechos girones y arrancados los alambres que los sujetaban. Las persianas se han convertido en astillas, quedando solo de algunos las tiras de tela.

De la cubierta de las grandes naves, han caído algunas tejas romanas.

Rolaron algunos capachos y utensilios de los vendedores y se cayeron algunas muestras.

Notas sueltas.

La chimenea del Casino Principal fué partida en cuatro pedazos.

Varias sillas de las que sirven por las noches en el paseo han sido destruidas.

Las campanas de Santa Escolástica sonaron al ser impelidas por el viento.

Los montones de cascajo de la obra de la Academia Militar volaban como plumas chocando en los cristales y pareciendo lluvia de pedrisco.

Una joven, al cerrar un balcón, fué herida en una mano con un cristal.

De una de las huertas que hay en el callejón del Picon, se han caído varios árboles frutales.

Han sufrido grandes desperfectos entre otras las casas del Archivero de la Diputación Provincial D. Esteban Quintana, en la calle de Canales, número 6, y la que en el barrio de S. José en uno de los cármenes, posee el industrial D. Manuel Estrada.

Los árboles de la placeta de Gracia han sufrido algunos desperfectos, cayéndose dos ó tres de los pequeños.

Una pobre mujer de 70 años que transitaba por la calle de las Tablas, arrollada la tromba de aire, cayendo al suelo y dislocándose la mano derecha. Fué curada en una casa de la misma calle.

Al pasar por el arrabife derecho de la Carrera de Genil, una galera, cayó sobre ella una gran rama de uno de los árboles, impidiéndole la circulación y lastimando al carrero, quien pidió auxilio, y acudiendo

algunos individuos lograron quitar el desgajo haciendo que la galera continuase su marcha.

De las torres de la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias vinieron a tierra varias tejas. Una de las campanas de dicha iglesia, impulsada por el viento dió varios toques.

En la casa número 53 de la calle de San Juan de los Reyes, habitada por D. Manuel Otero, se han roto tejas y cristales y no ha quedado en pie ninguno de los arbustos que había en su huerto.

En las casas contiguas a esta y otras de la misma calle, ha sucedido lo propio, y en el cármen de la Victoria que está en la cuesta del mismo nombre formando con ella y la del Chapiz y Carrera de Darro una manzana, ha trepado el ciclón varios árboles, causando bastantes daños.

Junto a la iglesia de San Juan de los Reyes hay una casa inhabitada, en completo estado de ruina.

Se abren en sus muros y paredes bastantes grietas y hace pocos días hubo de caerse el techo de su torre.

Muchos vecinos de dicha calle evitaron el paso junto a la referida casa, dado el inminente peligro que ofrece, aumentado aun más porque ayer con motivo del ciclón, hubieron de caer bastantes tejas, ladrillos y terrones, en términos de que ha quedado más ruina de lo que antes se hallaba.

La galería fotográfica que, en la plaza del Cármen, tiene hace algunos años establecida el reputado fotógrafo Sr. Ayola ha sido totalmente destruida por el ciclón de ayer, como asimismo los fondos, bastidores, jarrones y cuantos efectos contenía la misma.

En los primeros momentos pudieron salvarse las máquinas y algunos muebles.

Con este motivo dicho señor se ha establecido provisionalmente en la galería que tiene establecida su hijo en la calle de los Reyes Católicos, frente al café de Colón.

Tenemos entendido que el Sr. Ayola ha hecho algunas pruebas fotográficas de la plaza de Toros y de algunos sitios más en donde ha hecho más destrozos el ciclón.

En un principio se dijo que había quedado destruida la red telefónica, mas después pudimos saber que en ella no ocurrió ni el menor accidente. Desde luego hubo de extrañarnos la perfecta regularidad con que el servicio telefónico funcionaba en aquellos instantes en que el ciclón era más violento, y en que era natural que el pánico de las señoritas telefonistas las hubiese obligado a suspender el servicio, aunque no fuese más que por el instinto de conservación. Con gusto hemos sabido que las señoritas María y Omena Sánchez Puertas no quisieron apartarse del aparato, por más que les invitó a ello el celoso Director señor Muñoz, por un acto de galantería y comprendiendo que estarían asustadas.

Cerca de la abadía del Sacro-Monte, ha venido a tierra una casita que había en construcción.

El cármen de la Albérvana, propiedad de los señores Mendez Vellido, en el Albaicín, ha sufrido asimismo grandes averías; y también las ha sufrido, entre otros, el cármen de San Agustín, en el Salvador.

En el cármen del Negro, sito en la cuesta del Chapiz, una enorme higuera fué arrancada de raíz, y elevándola el viento cerca de ocho varas sobre el suelo, como si fuese una pluma, la trasportó a la inmediata huerta de la Lechuga, donde penetró saltando sin tocar a un muro de contención de un metro de altura. Otra higuera del mismo cármen del Negro fué tronchada y

arrojada sobre otro muro de contención, que quedó destrozado. Casi todos los árboles frutales quedaron destrozados.

De la calle de Lucena sabemos un detalle curioso. Al entrar en su casa D. Rafael Carlé, momentos después del ciclón, observó que en uno de los departamentos de la torre había una gruesa chimenea de hierro, artísticamente colocada de pie, cual si la hubiera puesto allí una mano perita. Como dicho señor no había visto jamás la tal chimenea, salió a averiguar quién le había hecho aquel extraño regalo; y hablando del asunto entre los vecinos, pudo saber que dicha chimenea era de la casa número 11 de la calle del Horno de Marina, donde habita D. Antonio Sánchez, desde donde la trasportó el viento, habiendo tenido que salvar la distancia de unos veinte metros.

Otra chimenea también de hierro, que hacía pareja con la anterior en la casa del señor Sánchez, fué trasportada igualmente a una distancia de más de quince metros, quedando en medio de la calle.

Por la parte de la estación del ferrocarril, el campo ha sufrido grandes deterioros, pues los máizos están caídos en el suelo y destrozados ó arrancados de raíz los árboles frutales de las huertas.

En el mismo barrio de S. José han quedado arrasados algunos huertecillos, y son muchas las puertas, ventanas y chimeneas que ha arrastrado el viento.

El viejo ciprés llamado *de San José*, que se levantaba en la calle de Oidores, ha quedado partido en tres trozos, como si hubiera sido por los golpes de un hacha gigantesca.

Segun nos dicen, en el último piso del magnífico edificio donde se hallan instaladas las oficinas de Correos, una señora estaba asomada a uno de los balcones, cuando comenzó a experimentarse el fenómeno. Asustada, se retiró al interior de la casa, y apenas había salido de aquella habitación, se hundió una parte del techo que momentos antes hubiera podido aplastarla.

En la placeta de San Miguel el Bajo han quedado destruidas todas las acacias que servían de adorno a aquel sitio.

A causa de los considerables desperfectos ocasionados en el teatro de verano, anoche tuvieron que suspenderse las funciones anunciadas.

Cuando se experimentó el ciclón, bastantes operarios de los que trabajaban en las obras del ex-convento de Santo Domingo estaban subidos en los andamios, en la parte más alta del edificio. Al ver que iban a ser arrebatados por el huracán, asieronse fuertemente a los espárragos que sirven de armadura al andamiaje, y en ellos tuvieron que sufrir violentísimas sacudidas y grandes oscilaciones.

En la Carrera de Genil se ven destrozados los tejados de algunas casas, habiéndose hundido en algunas parte de la cubierta.

La cornisa de piedra de la iglesia de San Jerónimo, hoy cuartel de Caballería, ha venido a tierra con gran estrépito, así como algunos trozos de la media naranja de la antigua iglesia de San Felipe.

Se había dado parte al Gobierno de que la casa núm. 79 de la calle de San Juan de Dios había quedado en imminente ruina. El Gobernador y el Arquitecto municipal la examinaron tanto interior como exteriormente, resultando ser de escasa consideración los daños en ella causados.

Tan pronto como el Gobernador civil señor Sellés tuvo noticia de que en la población habían ocurrido algunos destrozos,

viviré; pero con la condición de que en cuanto asegure tu porvenir, volveré a ser libre y dueño de mi existencia.

Convénido—contestó la joven,— así se hará si tu quieres. Tengo mis proyectos: y si Dios nos protege, creo que en dos años podré asegurar mis medios de subsistencia.

—¡Dos años! ¿Me pides dos años?—exclamó el joven.

—¿Es mucho? Si así lo crees yo te aseguro que procuraré abreviar ese período de prueba—dijo Magdalena sonriendo tristemente.

Mauricio puso término a la conversación, mostrándose, más que convencido, resignado: y en aquel momento, Ursula que ya no podía contenerse, se precipitó en el cuarto, como una bomba, se arrojó al cuello de su hermano de leche, y estrechándole y gritando, no le dejó, por más esfuerzos que hacía el joven para desasirse de ella, hasta que la aldeana desahogó por completo su emoción.

Era ya muy tarde y se separaron, conviniendo en verse al día siguiente para organizar su plan de vida.

Magdalena y Ursula se retiraron al hotel en donde se habían hospedado a su llegada, mientras que Mauricio, acercándose lentamente hacia el sitio en donde estaba la caja de pistolas, permaneció algunos minutos contemplándola con mirada sombría, y al fin, cerrando la tapa, exclamó:

—¡Dormid... amigos fieles... dormid hasta el día de la libertad; en que vendré a despertaros...

salió a recorrer la ciudad, ordenando a sus dependientes que le diesen cuenta de las casas que hubieran podido quedar ruinosas, para mandar desalojarlas y aislarlas convenientemente. Acompañaron al Sr. Sellés su secretario particular Sr. Reina, el jefe de órden público Sr. Cenarro, el Inspector señor Puertas y otras personas.

En el taller de fundición de don José Pastor y Compañía, en el barrio de la Virgen, una chimenea de vapor fué arrancada de su sitio, causando en su caída algunos destrozos en los tejados.

El arquitecto municipal D. Modesto Cendoya y el sobrestante don Juan Lopez Cantarero se presentaron inmediatamente en la plaza de toros, donde estuvieron tomando medidas y dando disposiciones en caminadas a evitar el peligro que amenazaba a los que pudieran acercarse al circo taurino.

En casi todos los cármenes de los barrios de San José y San Nicolás ha hecho el ciclón daños considerables, pero principalmente en el que sirve de morada a don Manuel Estrada, donde todo quedó en el estado más lamentable. El viento arrolló un gran parral de la misma finca, arrojándolo a un rincón del conador.

Unos enormes macetones que había en la azotea de la casa número 11 de la calle de Sa José, saltaron a la calle a impulsos del huracán, haciéndose polvo al caer al suelo.

La casería de la Campana, propiedad de D. Idefonso Guiral Amigó, ha sufrido grandes destrozos. La mayor parte de los olivos fueron arrancados de raíz. Los tejados de la casa quedaron destruidos, y las puertas y ventanas volaron por los aires.

El tinglado de zinc de la sala de hornos de la fábrica del gas, fué arrancado por el viento con tal fuerza, que cayó a más de 60 metros de distancia.

El viento arrancó el kiosco que cubría una escalera de la casa núm 6. de la calle de Cuenca, y cruzando por la esquina de la casa del señor Duarte, atravesó la carretera de la ronda y fué a parar al huerto que tienen enfrente las Hermanas de los pobres.

Una vitriera del observatorio meteorológico de la Universidad fué arrancada de sus goznes, cayendo al tejado.

Algunos tabiques de las casas números 11 y 13 de la Plaza Larga del Albaicín han sido destruidas. También han sufrido daños, aunque de poca importancia los tejados de las iglesias de San Bartolomé y Salvador, y el convento de las Tomasas.

Algunos paravientos de la fachada del Carmen de los Mártires cayeron a tierra, haciendo algunos destrozos en los jardines próximos.

Al caer la rama de un árbol sobre el kiosco de Beatriz, en el Campillo, la aguadora fué atacada de un accidente, y se la condujo al café de la Alameda, para auxiliarla.

En los pueblos.

Se tienen muy pocas noticias de los pueblos.

En Alhama se sintió un fuerte vendaval, próximamente a la misma hora que aquí; pero no produjo destrozos en la población, ni se sabe que los haya producido en aquel término municipal.

En Guadix hubo también fuerte viento, causando daños de escasa consideración en la arboleda.

En Loja, Cullar de Baza y Ugíjar, de donde también se han recibido telegramas, no se sintió cosa alguna.

De Ventas de Huelma nos escriben que

a las once de la mañana, se sintió un viento impetuoso que arrancó varios olivos, un corpulento nogal que sombreaba la puerta de la iglesia, y un hermoso álamo negro próximo a la ermita del Señor de las Cuevas y que contaba dos siglos de existencia. No ha habido desgracias personales.

De Gábila la Grande tenemos noticias de que en el término municipal el campo ha sufrido grandes averías. En dirección a dicho pueblo iba un carro cargado de paja cuando se sintió el ciclón, y lo volcó, habiéndose salvado casi de milagro el conductor. También el viento derribó a tierra a varias personas que venían de Gábila, entre ellas al empleado del Banco Hipotecario don Bruno Martín.

De Churriana nos dicen que la frondosa alameda que hay junto al cauce del río, propiedad de los señores Villanova, ha quedado destruida.

El huracán arrancó una sólida choza existente en un acendiar, cercano al ventorriello del Olivo, trasportándola a bastante distancia.

Unos cazadores estaban en el campo cazando con red, y la tromba de aire les arrebató los pájaros, las jaulas, la red y demás artefactos, que desaparecieron de aquel sitio.

Segun telegramas de última hora, en Baza también se ha sentido el ciclón, si bien no ha ocasionado destrozos en la localidad. En el campo ha producido muchas pérdidas.

NUESTROS TELEGRAMAS.

Madrid 17, diez noche.

El general Boulanger y los señores Dillon y Rochefort, han publicado una violenta protexta contra la sentencia condenatoria del primero, insultando a las Cámaras francesas y al gobierno.

La reina regente ha obsequiado con un banquete a las autoridades de San Sebastián. —M.

Madrid 17, once noche.

El administrador del obispo ha entregado al Ayuntamiento de esta corte 6 770,000 reales para completar los 14 millones de las sisas.

Segue ofreciendo grandes dificultades el nombramiento de concejales para el municipio de Madrid. Circulan rumores de próxima alteración de órden público.

Leopoldo Cano ha sido nombrado jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de Granada. —M.

El descubrimiento por el insigne navegante castellano de la encantada península de la Florida, no solo aumentó el mapa y añadió un florón más a la imperial corona de Castilla, sino que vino también a ensanchar los horizontes de la poesía con la magia de la leyenda; y más tarde a popularizar esta parte del continente con la producción del riquísimo perfume que de sus flores se extrajo y que fué designado con el nombre de Agua Florida de Murray y Lanman, orgullo de América y elegante necesidad social de sus habitantes. ¿Quién no conoce es el delicioso perfume? ¿Quién no ha gozado alguna vez de sus embriagantes vapores en el baño ó en el tocador? ¿Quién, al usarlo, no ha sentido más fuerte el cuerpo, más clara la mente y más alegre el espíritu? Basta probarlo una vez para preferirlo a los demás. La legítima Agua Florida es la de Murray y Lanman preparada por Lanman y Kemp, únicos fabricantes y propietarios, New York.

Servicio postal de última hora.

San Petersburgo 16.

Asegúrase que el Czar ha aplazado su viaje

llegar a su prima acompañada de Ursula.

Magdalena vestía con la mayor sencillez; y el joven, que estaba acostumbrado a ver a las mujeres ataviadas con lujo escandaloso, creyó, al verla, que se hallaba en presencia de una modistilla.

Ursula, por su parte, se había adornado con sus mejores galas, pero tenía su traje todo el carácter de la comarca en donde había nacido. Apenas se halló en presencia de su primo y como si hubiera adivinado sus vacilaciones, Magdalena le rogó que se sentase a su lado; y sin dejarle tiempo para esdeseirse de las promesas que había hecho el día anterior, le explicó lo que proyectaba para organizar la vida que en adelante debían hacer los tres.

Por de pronto lo más urgente era buscarle un barrio silencioso y en la misma casa dos habitaciones, una para Mauricio y otra para ella y Ursula. Así se instalarían con la mayor sencillez como convenia a la humildad de su condición.

Magdalena había salvado del naufragio algunos diamantes que le había regalado la buena marquesa. El producto de su venta bastaría para los gastos de instalación y para atender a las primeras necesidades. Con tal de que ella se sintiese dirigida por una mano firme y cobijada por un corazón fiel, lo de menos era el porvenir. Tenia varios medios de ganar la vida: bordaba, hacía *crochet*, tejidos de ore y seda de una delicadeza maravillosa; pintaba en madera pájaros y flores que después de barnizados eran de un efecto sorprendente, además podía dar lecciones de piano y canto. Por último, gracias a Mad. de Fresnes, sabía

MAGDALENA

Vamos, Mauricio, valor; en vez de llorar, en vez de anonadarte, recobra la energía; la muerte no es más que una expiación estéril. Vive, sé hombre; sólo la realidad es fecunda; no se necesita más que comprenderla y amarla. ¡Que omos pobres! ¿y qué importa? ¿No hemos recibido del cielo la inteligencia, la fuerza y la salud? pues haremos lo que tantos que valen lo mismo ó más que nosotros; lo que hicieron en otro tiempo la marquesa y tu padre: trabajaremos, Mauricio, trabajaremos.

Esta perspectiva no pareció encantar a Mauricio, quien haciendo un gesto violento en el que se relevaban a la vez el desdén y la cólera:

—¡Eso es...! ¡Haré bilboquets y cascanees?—preguntó a la joven.

—Y ¿por qué no? Tu padre lo hizo, y era tan noble como tú.

Mauricio se levantó, dió dos vueltas por el salon y se detuvo bruscamente delante de Magdalena.

—¡Vamos, Mauricio—dijo ésta—un buen movimiento!

—Pues bien—respondió con tono poco afectuoso,—haré por tí, lo que no haría por mí: viviré.

—¡Gracias, primo, gracias!—exclamó Magdalena con voz enternecida.—Eres bueno y ya sabía yo que no me rechazarías.

—Bien... bien—dijo Mauricio con despego,

